性价比最高的手术无影灯
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手术无影灯是一种十分重要的手术照明设备。它用于特殊作业中的照明，对于手术安全、手术质量、手术效率及对术者持续 工作能力，眼睛的卫生均有很大影响。随着医疗救护事业的发展，对手术无影灯 提出了新的要求。作为理想的手术无影灯应具备以下条件。
一、无影效果好
作为手术灯一定要具备无影效果好。无影度是手术灯的重要特征和性能指标。在手术视野内形成的任何阴影都将妨碍术者的 观察、判别和手术。理想的手术灯除能提供充足的照度外，应必须具有高无影度，保证手术视野表面和组织深部有一定光度 。
二、照度高
作为手术照明，多数国家认为照度以60000~100000勒克斯为宜，相当于夏天中午太阳光直射时室外照度，过亮会影响视力。 在提供充足照度的同时，应避免光束在手术器械上产生眩光。眩光影响视力和视觉,易使眼睛疲倦，不利于手术的顺利进行 。手术灯的照明度与手室的整体照度应有一定的比例，两者照度不应相差太太，美国规定手术室内的照度大于1000勒克斯。 日本规定整体照明的照度是局部照明的照度的1:10，即手术室的整体照度应1000勒克斯以上。
三、散热少温升低
随着照度的提高，将会引起灯体和光束温度的提高。手术灯的热光束直射术者头部和手术部位组织，会影响手术效率和手术 质量。为此，世界各国都十分重视这一问题，不断研制新型手术照明灯，旨在努力降低灯的温升。最近，法国新研制成一种 手术室用冷光投射灯。该灯包括一套光学系统和一些冷光反射镜。使用这种灯时，较之以往所有手术照明设备．产生更强的 光，而产热却较少。由于冷光反射镜的特性，射到照明区上的只有可见光线，投影灯的输出是绝对冷输出。照度可达135000 勒克斯，通过调焦来改变照明区的大小和位置。近年来，国内采用化学药物，在反光罩上进行交替镀复膜层的方法来散热和 聚光。再在灯泡的前面装配上一个热波反射镀复膜层的装置。使光源产生的可见光透过可滤去70%红外线的反射镜，剩下的 红外线大部分由玻璃罩隔离和滤除。经过上述处理的光柬称为冷光。这种冷光手术灯，不但热度小，而且照度高，是目前较 为理想的手术照明设备。
四、光的显色效果好
手术灯光显色效果好，就是所提供的光束能真实映现血液、组织的颜色及其变化。同一颜色的物体，在具有不同光谱功率分 布的光源照射下显出不同的颜色。光源显现被照物体颜色的性能称为光源的显色性。手术时所需的光，不仅能看清血液的颜 色，而且必须能清楚地判别血液颜色的变化及组织的变化。物体颜色的性质决定于光源的显色性。国际上规定参照光源的显 色指数为100。显色指数高，颜色失真少，即光源的显色性好；而显色指数越低，失真就越严重，即光源的显色性不好。
五、操作方便
手术过程中根据手术需要经常改变手术灯的位置与方向，操作必须简单、灵活、轻便，制动快速、有效。应设置调节焦点、 照度的装置。
六、具备应急性能好
作为理想的手术灯应具有交直流复合供电、电源自动切换装置。能较好地应付突然停电，始终保障手术能顺利进行。
七、经济安全性要好
经济主要指光源发光效率高，耗电少，寿命长。日前手术灯的结构趋于庞大复杂，考虑其安全性就显得十分重要，这主要是 指电气安全性能。
八、其他方面
手术室是医疗场所中最清洁的区域之一。灯体应踩用难以粘附尘埃的材料制成，表面光滑平整，不应有凹凸现象，以便清扫 保持灯体清洁。手术灯的结构强度及其重量不可忽视，尽可能采用优质轻型的材料制作。大型手术灯的重量不要超过100公斤。在垂吊安装时应注意力学安全性。
近年来，随着医学事业的蓬勃发展，为了满足现代外科手术的需要，对于手术照明灯的要求越来越高，埋想的手术灯应提供 照度充足、光源显色效果好、无影度高、温升低的高质量均匀舒适光束。并兼顾其他方面的条件，以满足现代外科手术的需要。 


